

资源综合利用
三个效益均盈
南机林铁矿
从废弃物里
淘“金”

山东临沂天鑫矿业有限公司南机林铁矿与国内科研机构反复研究试验,将矿山废弃物转化为宝贵资源,走出低品位原矿处理的成功路子,取得资源效益、经济效益、社会效益,被国家财政部、国土资源部评为“全国矿产资源节约与综合利用示范企业”。

该矿初期采、选矿工艺简单,仅能利用mfe4%以上的原矿组织生产,其他随泥土剥离,堆成小山,占压土地,增加了矿排土场压力,造成资源浪费。为改变“采富弃贫、采易弃难”浪费资源的现象,实现废弃物资源化。首先,他们实现了钛铁分离规模工业化生产,目前,是山东省唯一实现钛铁分离的企业。对选铁尾矿重选钛探索出一套独特的选别流程,即选铁尾矿经旋流器浓缩,进螺旋溜槽选别,产生半成品钛和尾矿,半成品钛预选除铁后,经烘干、冷却、抛砂、干选产生合格钛精矿,螺旋尾矿进行再选将分理出云母。这样一来,流程质量稳定,钛回收率高,生产成本低。其次,该矿积极实施尾矿干堆新工艺项目建设,将尾矿砂含水率降到10%左右,实现干式堆存。在此基础上,利用压滤矿泥建成尾矿砖生产线,年产5000万块尾矿多孔砖,然后尾矿砂再选后出售给水泥厂,年处理尾矿50万吨。

以上措施的实现,不仅提高了资源效益,而且还带来经济效益和社会效益,该矿年增加工业产值1.73亿元,利税5000万元。尾矿固液实现零排放,回水循环利用率达到85%以上,节约土地100余亩,实现了可持续发展。
(李庆峰)

正在崛起的绿色能源新都

——记陕西延长中煤榆林能化靖边化工园区

本报记者 赵敏
特约记者 马扬

在中国西部黄土高原腹地,黄沙漫漫的毛乌素沙漠南缘——陕西靖边,正在悄然崛起一座绿色能源化工新都,这就是陕西延长中煤榆林能化有限公司靖边能源化工综合利用产业园区。

公司当前主要负责靖边能源化工综合利用产业园区启动项目建设。该项目是集团公司按照省委、省政府“大区域谋划、大产业构建、大集团引领、大项目推进”战略和陕北能源化工基地“三个转化”的总体要求,充分发挥榆林靖边丰富的油气煤盐等资源优势,实现资源就地转化和高效开发,推动延长石油集团产业结构调整和陕北能源化工基地建设的重大举措。

靖边化工园区,位于靖边县城东北部10公里处,规划总面积40平方公里,最终将园区建设成为年产值超过千亿元的综合能源化工基地。